

درس قرآن

جناب پروفیسر مقبول احمد صاحب قاضی

وَلَقَدْ فَتَنَّا الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَلِيَعْلَمَنَّ اللَّهُ الَّذِينَ صَدَقُوا وَلِيَعْلَمَنَّ الْكٰذِبِينَ اَمْ حَسِبَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ اَنْ يَسْبِقُونَا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ - مَنْ كَانِ يَجُو لِقَاءِ اللَّهِ فَاِنَّ اَجَلَ اللَّهِ لَا يَأْتِ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ -

ترجمہ :- اور ہم نے جانچا ہے ان لوگوں کو جو ان سے پہلے تھے جو اللہ سے گناہگار لوگ ہیں اللہ پر معلوم کرنے کا چھوٹے کیا جو لوگ برا بھلا کرتے ہیں۔ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم سے باز لے جائیں گے۔ بہت برا ہے جو انہوں نے فیصلہ کیا۔ جو کوئی توقع رکھتا ہے اللہ کی ملاقات کی پہلے بے شک، اللہ کا وعدہ آئے والا ہے اور وہ سننے والا جاننے والا ہے۔

۱ - اس آیت میں پہلے اہم سابقہ کے اہل ایمان کی آزمائش وابتلا کا ذکر فرمایا اور پھر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے امتحان وابتلا میں اس لیے ان کو ڈالنا تاکہ سچے اور جھوٹے میں، وفا شعار اور دغا باز میں تشریح اور تمیز کر دے اور پھر صاحبِ صدق کو اس کے صدق پر اور کاذب کو اس کے کذب پر جزا و سزا دے۔ اس آیت کا یہ معنی و مطلب نہیں کہ اللہ تعالیٰ کو پہلے ان کے صادق و کاذب ہونے کا علم نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کا علم تو کامل ہے۔ صفتِ علم سے ازل سے متصف ہے۔ وہ اشیاء کے علم اور وجود کا یکساں علم رکھتا ہے۔ اس لیے کثیر فرماتے ہیں :-

والله سبحانه وتعالى يعلم ما كان وما يكون وما لم يكن فكذلك كيف يكون - وهذا مجموع عليه عدد اثنتي عشرة الجملة :-

اہل سنت و الجماعت کے ائمہ کے نزدیک یہ بات متفق علیہ ہے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کو معدوم معبود کا علم ہے اور اس کو ان اشیاء کا بھی علم جو ہوں کہیں اور اگر ہوں گی تو کس طرح ہوں گی۔ معارف التزیل میں ہے :-

والله اعلم بجمع قبل الاختيار :- اللہ تعالیٰ ان کو آزمائش سے پہلے جانتا ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کو اشیاء کا علم ازل سے ہے۔ اور ان کے عدم سے وجود میں آنے کے بعد اس کے علم میں کوئی اضافہ نہیں ہوتا بلکہ اس کا علم ہر حال میں یکساں ہے۔

صفتِ علم کا ازالہ ہرگز علماءِ سلف اور ائمہ ہدایت کے نزدیک اللہ تعالیٰ کی صفات، ذاتیہ علم، قدرت، سمع، بصر، اذنی اور قدیم ہیں۔ اور وہ ہمیشہ سے ان صفات کے ساتھ موصوف ہیں۔ مگر مسلمان کی یہ بدقسمتی ہے کہ یونانی فلسفہ کے درآمد ہونے کے بعد ان میں ایسے لوگ پیدا ہوئے جنہوں نے صفاتِ باری تعالیٰ کا انکار کر دیا اور کہا کہ صفاتِ مخلوق ہیں۔ سب سے پہلے فلاسفہ نے کہا کہ ان ذات کو صورت کی حالت کا علم ہے اور وہ جزئیات کے علم سے موصوف نہیں ہے۔ پھر جہمیہ ان کے نقش قدم پر چلے انہوں نے اسماء و صفاتِ باری تعالیٰ کا انکار کیا۔ پھر ان میں سے معتزلہ پیدا ہوئے جنہوں نے بظاہر اسماءِ باری تعالیٰ کا اقرار کیا مگر یہ اقرار بھی درپردہ انکار ہی تھا۔ انہوں نے صفاتِ ذاتیہ کا نام اعراض رکھا۔ اور پھر کہا کہ ذاتِ حق تعالیٰ اعراض سے پاک ہے۔ اس صفاتِ ذاتیہ و مندیہ کی بحث و تکرار میں انہوں نے اللہ تعالیٰ کی صفتِ علم کو بھی موضوعِ بحث بنایا۔ دراصل انہوں نے ایک خطرناک کھیل کھیلا۔ کیونکہ ان کی بحث کا موضوع ذاتِ باری تعالیٰ تھی اور ظاہر ہے کہ ذاتِ باری تعالیٰ کی ذات کو موضوعِ بحث بنانا انتہائی خطرناک فعل ہے۔ کیونکہ اس معاملہ میں ذرا سی غلطی بھی انسان کو جہنم میں لے جا سکتی ہے۔

چنانچہ ان میں سے بعض لوگوں نے اللہ تعالیٰ کے علمِ مابین کا انکار کر دیا یعنی جب تک کوئی چیز وجود میں نہیں آجانی اس وقت تک اس کا علم اللہ تعالیٰ کو نہیں ہوتا۔ چنانچہ صاحبِ کلماتِ محمود زنجیزی جو کہ ایک بہت بڑا معتزلی ہے۔ اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے۔

فان قامت کیف دعوتہم بذالك دیتالم یزین قلات کم یزل لیلعلمہ معدودا لا یعلما

موجوداً الا اذا وجد۔

اگر تم پوچھو وہ تو ازل سے اس کا علم رکھتا ہے تو پھر اس آیت کا مطلب کیا ہوا میں کہتا ہوں وہ عدم کی حالت میں ازل سے اس کا علم رکھتا تھا لیکن وہ نہیں جانتا تھا اس کے موجود ہونے کو مگر وجود میں آنے کے بعد۔

دراصل زنجیزی نے علمِ باری تعالیٰ کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا ہے۔ ایک علم وہ ہے جس کا تعلق معدومات سے ہے اور ایک علم وہ ہے جن کا تعلق موجودات سے ہے۔ وہ کہتا ہے چاہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا جو علم موجودات سے متعلق ہے تو اس کی رو سے اللہ تعالیٰ کو کسی موجود چیز کا علم

صرف اس وقت حاصل ہوتا ہے جب وہ وجود میں آتی ہے۔ اور اس سے قبل اس کو اس کا علم حاصل نہیں ہوتا۔ مسئلہ بداء ہے۔ تجھم و الاعتزال کے سب سے زیادہ جراثیم و افض اور شیعہ اثنا عشریہ میں پائے جاتے ہیں۔ دراصل یہ حضرات بھی صفات باری تعالیٰ کے منکر ہیں۔ جس طرح معتزلہ نے اللہ تعالیٰ کے علم سابق کا انکار کیا اسی طرح اثنا عشریہ نے بھی اس کا انکار کیا۔ مگر انہوں نے اس کا نام بداء رکھا اور بقول ان کے اس عقیدہ کو سب سے پہلے عبدالمطلب نے اختیار کیا۔ چنانچہ فرقہ اثنا عشریہ کی مشہور کتاب الکافی میں تو باب بداء موجود ہے۔ جس کا حاصل یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کو بداء ہوتا ہے۔ یعنی اس کو نامعلوم معلوم ہوتا ہے۔ جھمیہ کہتے ہیں کہ علم عین اللہ ہے۔ بعینہ یہی عقیدہ امام ابو عبد اللہ کی طرف منسوب ہے۔ اصول کافی (ج ۱ ص ۸۳) میں امام ابو عبد اللہ فرماتے ہیں۔

العلم ذاته	دلا	معلوم	علم عین ذات ہے اور معلوم کچھ نہیں
والسمع ذاته	دلا	مسموع	سمع عین ذات ہے اور مسموع کچھ نہیں
والبصر ذاته	دلا	مبصر	بصر عین ذات ہے اور مبصر کچھ نہیں
والقدرة ذاته	دلا	مقدور	قدرة عین ذات ہے اور مقدور کچھ نہیں

فلما احدثت الاشياء وكانت العلوم وقع العلم منه على المعلوم والسمع على المسموع والبصر

على المبصرة والقدرة على المقدور۔

جب اللہ نے اشیاء کو پیدا کیا اور اسے معلوم ہوا تو اس کا علم ان معلوم اشیاء پر واقع ہوا۔ مسموع پہ، مبصر پر اور قدرہ مقدور پر واقع ہوئی۔

اس عبادت سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ شیعہ اثنا عشریہ میں عقیدہ بداء پایا جاتا ہے۔ اصول کافی میں یہی ہے۔

ان هذ اليك اختلافوا في العلم فقال بعضهم لم ينزل الله عالماً قبل فعل الاشياء قال بعضهم لا ينزل

آپ کے غلاموں میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ کہ خلق اشیاء سے قبل اللہ کو ان کا علم تھا یا نہیں بعض کہتے ہیں علم تھا اور بعض کہتے ہیں علم نہیں تھا۔

اس کے جواب میں فرمایا۔

لم ينزل الله عالماً لان معنى يعلم يفعل فان اثبتنا العلم فقد اثبتنا في الازل مع شيئاً۔

اللہ کو اول سے عالم ہے اور یعلوم کا معنی یفعل ہے کیونکہ اگر ہم صفت علم کو اول سے ثابت کریں گے

تو گویا ہم نے اللہ کے ساتھ دوسری چیز کو اولیہ ثابت کر دیا۔

یہ عبارت و اشکاف الفاظ میں بتا رہی ہے کہ امام موصوف کے نزدیک عالم بلا علم ہے اور صفت علم ازلی نہیں ہے۔ جب یہ ازلی نہیں مخلوق ہے تو صاف ظاہر ہے کہ قبل از خلق اشیاء اللہ کو ان کا علم نہ تھا۔ اور یہ ہی عقیدہ بداء ہے۔ جو اثرا ثنا عشریہ کی طرف منسوب ہے۔ اور جس سے اللہ تعالیٰ کا جاہل ہونا لازم آتا ہے۔ اور اس عقیدہ کی رو سے تو قیام ساعت، یوم حساب، بعثت اور سزا و جزاء کا بھی انکار لازم آتا ہے۔ کیونکہ ابھی تک یہ واقعات ظہر نہیں ہوئے لہذا اللہ کو ان کا علم نہیں اور جب اس کو ان کا علم نہیں تو اس نے اس کے متعلق بتایا بھی کچھ نہیں۔ یہ تو صاف آیات قرآنیہ کا انکار ہے۔ علاوہ ازیں قرآن مجید کی متعدد آیات میں اس بات کا ذکر موجود ہے کہ اللہ تعالیٰ کو وقوع سے قبل علم ہوتا ہے۔ لہذا ان آیات کا انکار بھی لازم آتا ہے۔ مثلاً

- ۱۔ علم اللہ انکم متذکرہ نہت۔
- ۲۔ علم ان سیکون مکرہ موصی و اخرون یضیون فی الامم۔
- ۳۔ سواء علیہم انذرتہم ام لم تنذرہم لا یؤمنون۔
- ۴۔ فاسو بجادی لیلًا انکم متنبون۔

عقیدہ بداء کی رو سے تو کتب سابقہ کی تکذیب بھی لازم آتی ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے قبل ان کتب میں آپ کی صفات مذکور تھیں جو اللہ تعالیٰ کے علم سابق کی بین دلیل میں۔ اس تمام تر تفصیل کا مقصد یہ بتانا ہے کہ یہ آیت اور اس سے ملتی جلتی دوسری آیات میں جہاں کہیں بھی ذکر ہے تاکہ اللہ معلوم کرے وہاں اس سے مراد یہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ کو علم سابق نہیں اور وقوع و حدوث اشیاء کے بعد اسے علم حاصل ہوتا ہے۔ بلکہ اس سے یہ بتانا مقصود ہوتا ہے کہ معلوم ہاری تعالیٰ ہر حال میں برابر ہے۔ قبل از حدث بھی اور بعد از حدث بھی۔ وجود میں آنے کے بعد اللہ اس کو اس کے اعمال کی سزا و جزا دینے کے لیے اس پر اجراء و آزمائش کے دروازے کھول دیتا ہے۔ تاکہ بچے اور فریب کاروں میں کھلا کھلا فرق ہو جائے۔

صغیر ۲۷ سے آگے

اس کی تعمیل کی جب آپ کی عمر سو سال کی ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے حضرت سارہ کے بطن سے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی پیدائش کی بشارت دی، حضرت ابراہیم علیہ السلام کی وفات ۵۷ سال کی عمر میں واقع ہوئی اور مدینہ انجیل میں تدفین عمل میں آئی آپ کی پیغمبرانہ سیرت کا تذکرہ قرآن عظیم میں جا بجا نہایت تفصیل سے مذکور ہے آپ کا شمار انبیاء الوالعمرم میں ہے یہود و نصاریٰ اور مسلمان سب آپ کو

پیغمبر اور مقتدا مانتے ہیں۔

۱۲	۱۱	۱۰	۹	۸	۷	۶	۵	۴	۳	۲	۱
۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱
۱۲	۱۱	۱۰	۹	۸	۷	۶	۵	۴	۳	۲	۱
۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱	۱۵۱۱۱۱۱۱